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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznych są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót   

wykończeniowych dla zadania :   

   Termomodernizacja budynku  Urzędu Skarbowego w Chrzanowie, ul. Garncarska 9,  

32-500 Chrzanów, dz. nr  1156/53 

1.2.  Zakres  stosowania ST 

Specyfikację Techniczną jako część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia (SIWZ), należy odczytywać i 
rozumieć w odniesieniu do zlecenia wykonania Robót opisanych w pkt. 1.3. 

1.3. Zakres robót obj ętych Specyfikacj ą Techniczn ą 

Zakres robót realizowanych w ramach robót konstrukcyjno-budowlanych i wykończeniowych obejmuje: 

(1) Roboty przygotowawcze: 

1) Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 

 (2) Roboty zasadnicze: 

 

1) Roboty wykończeniowe: 

− Roboty murowe, 

− Roboty stolarskie, 

− Roboty tynkowe, 

− Roboty posadzkowe, 

− Roboty malarskie , 

− Opaska z  kostki betonowej, 

1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami, Warunkami Technicznymi 
Wykonania i Odbioru Robót (WTWOR) i postanowieniami Umowy oraz definicjami podanymi w WO 00.00 „Posta-
nowienia Podstawowe”  pkt. 1.4. Ponadto: 

− Zaczyn cementowy  - mieszanina cementu i wody. 

− Zaprawa  - mieszanina cementu, wody i pozostałych składników, które przechodzą przez sito kontrolne o boku 
oczka kwadratowego 2 mm. 

− Posadzka -  wierzchnia warstwa stropu stanowiąca wykończenie jego powierzchni, 

− Okładzina -   zewnętrzne pionowe lub prawie pionowe wykończenie konstrukcji. 

− Drzwi – konstrukcja do zamykania otworu przeznaczona głównie do zapewnienia dostępu, działająca na 
zawiasach przegubowych, osi obrotu lub za pomocą przesuwu. 

− Okno – konstrukcja do zamykania pionowego lub prawie pionowego otworu w ścianie lub dachu ze 
spadkiem, która przepuszcza światło i może przepuszczać świeże powietrze. 

− Wykończenie – ostateczne pokrycie i obróbka powierzchni wraz z ich krawędziami przecięcia. 

− Pozioma izolacja przeciwwilgociowa -  Izolacja wykonana zwykle z warstwy lub pasma materiału, 
umieszczona wewnątrz ściany, ściany kominowej lub podobnej konstrukcji, w celu zabezpieczenia przed 
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przenikaniem wilgoci, 

− Izolacja przeciwwilgociowa –  warstwa lub arkusz materiału wewnątrz stropu albo podobnej konstrukcji lub 
usytuowana pionowo w ścianie, mająca na celu zabezpieczenie przed przenikaniem wilgoci, 

− Uszczelnienie –  uformowany materiał stosowany w połączeniach w celu zabezpieczenia przed przenikaniem 
kurzu, wilgoci, wiatru, itp., 

− Taśma uszczelniaj ąca – pas z arkusza nieprzepuszczalnego materiału, który zabezpiecza złącze zazwyczaj 
przed przedostaniem się wody deszczowej, 

− Materiał izolacyjny –  materiał zabezpieczający lub zmniejszający przepływ ciepła, dźwięku albo 
elektryczności, 
 

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 2. 

Wszystkie materiały przewidywane do wbudowania będą zgodne z postanowieniami Umowy i poleceniami 
Inspektora Nadzoru. W oznaczonym czasie przed wbudowaniem Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje 
dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, dokumenty 
dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do zatwierdzenia Inspektorowi Nadzoru. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów dostarczanych 
na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie zgodnie z założeniami . 

 

2.1. Stolarka  okienna i drzwiowa 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 
 

− okna PCV z nawiewnikami ciśnieniowymi, o współczynniku przenikania U=0,90 w/m2*K, 
− rolety zewnętrzne z listew aluminiowych, nakładanych na okno, z rewizją od spodu, 

uruchamiane elektrycznie, 
− drzwi  aluminiowe zewnętrzne,  przeszklone,  
− bramy segmentowe, aluminiowe garażowe podnoszone mechanicznie, z automatem 
− parapety wewnętrzne z konglomeratów kamiennych  gr.2 cm szer. do 30 cm    
− cegła  budowlana pełna,  
− płyty gipsowo kartonowe gr. 12.5 mm, 
− gips budowlany szpachlowy, 
− silikon, 
− pianka poliuretanowa, 

− tynki cementowo-wapienne zwykłe kat.III, 
− zaprawa cementowa marki 8 MPa wg PN-82/B-93215, 
− zaprawa cementowo-wapienna o Rz = 3MPa, 
− woda wg PN-89/B-32250 

2.2. Schody zewn ętrzne 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 

− płytki posadzkowe gresowe antypoślizgowe,  kl.ścieralności płytek min.3, 

− zaprawa klejowa do płytek gresowych, 

− zaprawa do spoinowania, 

− balustrada ze stali nierdzewnej, 
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2.3. Opaska z chodnikiem 

Materiałami stosowanymi do wykonania robót będących tematem niniejszej specyfikacji są: 
 

− kostka brukowa betonowa gr.6 cm, 

− obrzeże betonowe 30 x 8 cm, 

− piasek, 

− tłuczeń kamienny, 
 

 
3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 3. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu na 
jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami WO,  oraz projektu organizacji robót, który 
uzyskał akceptację Inspektora Nadzoru. 

Wykonawca dostarczy Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

3.1. Roboty wyko ńczeniowe 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót wykończeniowych powinien wykazać się możliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 

− urządzenia do przygotowania zaprawy, 
− rusztowania systemowe, 
− drobny sprzęt do nakładania warstwy gipsu szpachlowego 
− sprzęt do ręcznego wykonania tynków 
− wiertarka udarowa, motek, poziomica 
− urządzenie do cięcia płytek ceramicznych 
− rusztowania systemowe  
− podnośnik przyścienny, 
− oraz inny drobny sprzęt potrzebny do wykonania robót 

4. TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 4. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie na 
jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z ustaleniami ST,  oraz 
projektu organizacji robót, który uzyskał akceptację Inspektora Nadzoru. 

Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod 
względem formalnym jak i rzeczowym. 

Pozostałe materiały można przewozić dowolnymi środkami transportowymi w warunkach zabezpieczających je 
przed rozsypywaniem i zanieczyszczeniem 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z wymaganiami obowiązujących PN i EN-PN, 
WTWOR i postanowieniami Umowy. 
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5.2. Roboty murowe 
Mury z cegły pełnej należy wykonywać na zasadzie wiązania pospolitego, stosując na przemian mijanie się spoin 
poszczególnych warstw ściany. Do wiązania należy użyć zaprawy cementowej lub cementowo-wapiennej zgodnie z 
WS i dokumentacją projektową. W zwykłych murach ceglanych, jeśli nie ma szczególnych wymagań, należy przyj-
mować grubość normową spoiny: 

− 12mm w spoinach wspornych (poziomych), przy czym grubość maksymalna nie powinna przekraczać 17mm, 
a minimalna 10mm, 

− 10mm w spoinach pionowych podłużnych, przy czym grubość maksymalna nie powinna przekraczać 15mm, 
a minimalna 5mm, 

− Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą. W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy 
wypełniać 

− zaprawą spoin przy zewnętrznych licach na głębokość 5-10mm. 
− Podłoże pod ścianę z cegły należy wypoziomować. Najwyżej położone miejsca znajduje się przy po-

mocy 
− poziomicy, różnice poziomów niweluje się zaprawą murarską. Murowanie zaczyna się od naroży. Ce-

gły powinny być układane na zaprawie zwykłej, cementowo-wapiennej lub termoizolacyjnej, na bazie 
lekkich kruszyw mineralnych o średniej grubości 12 mm, mierzonej po wykonaniu muru. Przed ułoże-
niem zaprawy, spoiny poziomej, należy zwilżyć wodą górną powierzchnię cegieł wbudowywanych. 
Dzięki temu wilgoć potrzebna na uzyskanie przez zaprawę najwyższej wytrzymałości nie zostanie 
wchłonięta przez suche cegły. Zaprawa musi mieć konsystencję gęstoplastyczną, nie może być su-
cha, ani na tyle wilgotna, aby groziło jej wciekaniem w głąb cegieł. Ewentualne ubytki cegieł w ścia-
nach jednowarstwowych należy przed tynkowaniem uzupełnić termoizolacyjną zaprawą murarską, lub 
termoizolacyjną zaprawą tynkarską. Murowanie polega na równomiernym rozłożeniu zaprawy na całej 
powierzchni cegieł, spoina pozioma i kolejnym dodawaniu do siebie na cegieł. Szczególnie ważne 
jest, aby dopasować dokładnie kolejne elementy do już wmurowanych, jeszcze przed ich zestawie-
niem na zaprawie, w przeciwnym wypadku cegła dosuwana po zaprawie zroluje ją, co uniemożliwi 
dokładne zestawienie elementów. Podczas murowania należy pamiętać o stałej kontroli, przy pomocy 
sznura, poziomicy i łat: poziomu i wysokości murowanej warstwy, pionu i równości ściany. Po zakoń-
czeniu dnia pracy zaleca się zabezpieczenie folią ostatniej warstwy cegieł zewnętrznych ścian. 

5.3. Stolarka i ślusarka . 

5.3.1. Ślusarka   

 
Przed osadzeniem ślusarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeża i stan powierzchni, do których 
ma przylegać ościeżnica. Dopuszczalne odchyłki wymiarów otworów określono w normach. Ślusarkę należy 
zamocowywać w ościeżu zgodnie z wymaganiami określonymi w normach lub zgodnie z aprobatami 
technicznymi. Ustawienie ślusarki należy sprawdzić w pionie i poziomie oraz dokonać pomiaru przekątnych. 
Dopuszczalne odchylenie od pionu i poziomu nie powinno być większe niż 2 mm na 1 m wysokości , jednak 
nie więcej niż 3 mm na całej długości elementów ościeżnicy. Odchylenie ościeżnicy od płaszczyzny 
pionowej nie może być większe niż 2 mm.  
Różnice wymiarów przekątnych nie powinny być większe niż: 
- 1 mm przy długości przekątnej do 1m 
- 2 mm przy długości przekątnej do 2 m 
- 3 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m 
 
Po ustawieniu okna lub drzwi należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy otwieraniu i zamykaniu. 
Zamocowane okno lub drzwi należy uszczelnić pod względem termicznym. Okna aluminiowe mocować w 
ścianach za pomocą specjalnych uchwytów ustalających wykonanych z aluminium lub stali ocynkowanej. 
Szczelina pomiędzy oknem a ścianą wypełniana jest materiałem uszczelniającym w postaci pianki. Wnęki 
otworów okiennych tynkowane są po zamontowaniu konstrukcji aluminiowej oraz po zakończeniu 
tynkowania sąsiednich ścian. Wykończenia połączenia ościeżnicy aluminiowej ze ściana powinno 
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przypominać spoinę trójkątna i zachodzić co najmniej 6 mm na ościeżnice i ścianę. Masa musi zapewniać 
wodoszczelność. Podczas montażu okien w budynku należy stosować następujące elementy kotwiące: na 
wysokości elementu po obydwu stronach okna stosować co najmniej po dwa elementy mocujące w 
odległości nie większej niż 200 mm od naroża. Maksymalna odległość pomiędzy punktami mocowania 
wynosi 700 mm. Dodatkowe elementy mocujące stosowane są przy punktach zamykających, aby zapobiec 
powstaniu odkształceń podczas zamykania. Na szerokości elementu – jeden element kotwiący /1mb. W 
oknach rozwieranych o szerokości większej niż 700 mm stosowane są klocki podpierające ułatwiające 
prawidłowe ustawienie skrzydła względem ościeżnicy przy zamykaniu. Jeżeli szerokość okna przekracza 
1400 mm stosuje się dwa komplety klocków. Klocki podpierające stosuje się zawsze jeżeli szerokość okna 
przekracza jego wysokość. Producent ślusarki powinien dysponować wszelkim potrzebnym sprzętem, 
rusztowaniem, kadra pracowników wykwalifikowanych itd. niezbędnymi do przygotowania konstrukcji w 
warsztacie i zamontowania na budowie. Pakiety szklane termoizolacyjne, szkło bezpieczne wg zestawienia 
przegród. Próbki szkła należy zaprezentować do akceptacji architekta i Inwestora. Szyby nie mogą się 
stykać z rama aluminiowa, musi spoczywać na podkładkach od szkła. Stosować podkładki regulacyjne i 
podpierające. W przypadku ciężaru szyb >90 kg stosować zawiasy wzmocnione. W drzwiach o ciężarze do 
100kg stosować 3 zawiasy – jeden w dolnej części skrzydła, 2 na górze. Zawiasy z regulacja pionowa i 
pozioma. Zamki z aluminium, co zapobiega korozji elementów aluminiowych. Wszystkie uszczelki z 
kauczuku EPDM. Wkręty montażowe, w akcesoriach – wszystkie ze stali nierdzewnej. 

 

5.3.2. Stolarka okienna 

 
Okna wykonuje się z wysokoudarowego PVC z wkładka usztywniającą aluminiowa. Osadzanie i 
uszczelnianie stolarki okiennej w ościeżu: 
- W sprawdzone i przygotowane ościeże należy wstawić stolarkę okienna na podkładkach lub listwach 
- W zależności od rodzaju łączników zastosowanych do zamocowania stolarki należy osadzić w sposób 
trwały ich elementy kotwiące w ościeżach. 
- Uszczelnienie okna w styku progu betonowego z progiem ościeżnicy może być dokonane przez 
ułożenie na progu warstwy kitu trwale plastycznego i ustawienie na nim okna. 
- W ościeżach bezwęgarkowych styk ościeżnicy z ościeżem należy po zewnętrznej stronie okna wypełnić 
kitem trwale plastycznym, a na pozostałej szerokości ościeżnicy szczeliwem termoizolacyjnym. 
- Ustawienie okna należy sprawdzić w pionie i poziomie i porównać z dopuszczalnymi odchyłkami (nie 
mogą ich przekroczyć) oraz dokonać pomiaru przekątnych. 
- Po ustawieniu okna lub drzwi balkonowych należy sprawdzić sprawność działania skrzydeł przy 
otwieraniu i zamykaniu. Sprawdzić działanie okuć. 
- Zamocowanie ościeżnic należy dokonać za pomocą łączników typu zaczepów, gwintowanych haków 
do ościeżnic, wkrętów wkręcanych do drewnianych klocków w ościeżu kotew z tulei rozpieranych itp. 
Mocowanie ościeżnic za pomocą gwoździ do ościeża jest zabronione. 
- Zamocowane okno należy uszczelnić pod względem termicznym materiałem izolacyjnym nie 
zawierającym szkodliwych związków dla zdrowia ludzi oraz przed przenikaniem wód opadowych. 
- Osadzenie parapetów drewnianych należy wykonywać po osadzeniu i zamocowaniu okna. 
- Po osadzeniu okna należy odpowiednio wyrównać zaprawa cementowa ze spadkiem na zewnątrz 
fragment ściany pod oknem i wykonać obróbki blacharskie dokładnie umocowane we wrębie ościeżnicy. 
- Osadzone okno po wykonaniu wszystkich prac związanych z jego osadzeniem należy dokładnie 
Zamknąć. 
 

5.4. Roboty tynkowe 

5.4.1. Tynki cementowo-wapienne zwykłe 

Przed przystąpieniem do robót tynkarskich powinny być ukończone wszystkie roboty stanu surowego, zamurowane 
przebicia i bruzdy, wykonane instalacje podtynkowe oraz osadzone ościeżnice okienne i drzwiowe. Podłoża powinny 
być przygotowane w sposób zapewniający jak najlepszą przyczepność tynku. Podłoże powinno być oczyszczone z 
kurzu, wystających grudek zaprawy, substancji tłustych i zmyte wodą. Tynki należy wykonywać w temperaturze 
powietrza nie niższej jak 5°C. Świeże tynki zewnętrzne powinny być chronione przed gwałtownym wysychaniem pod 
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wpływem promieni słonecznych lub wiatru. Tynki cementowe, cementowo-wapienne i wapienne, wykonywane w 
okresie wysokich temperatur powinny być przez okres jednego tygodnia zwilżane wodą. 

Tynki cementowo-wapienne należy wykonać jako cementowo-wapienne pospolite kategorii III - trójwarstwowe, 
składające się z obrzutki, narzutu i gładzi jednolicie zatartej na gładko. Powierzchnie tynków powinny być poziome, 
przecięcia płaszczyzn tynków powinny być liniami prostymi, Odchylenie od pionu powierzchni płaskich nie powinno 
przekraczać 3 mm na 1 m oraz nie więcej niż 3 mm na wysokości pomieszczenia. Wygląd powierzchni tynków - 
dopuszcza się  nierówności o długości i szerokości 5 cm, o głębokości do 1 mm w liczbie 3 sztuk na 10 m2 
powierzchni tynków, wyprysków i spęcznień tynków w ilości 5 szt na 10 m2 powierzchni tynków. Minimalna grubość 
tynku - 1,5 cm, chyba że przewiduje się zastosowanie tynków pocienionych z zapraw plastycznych lub tynków 
specjalnych (wodoszczelnych, ciepłochronnych etc.). 

5.4.2. Gładzie gipsowe 
Do wykonania gładzi można użyć  mas szpachlowych, Przed położeniem gładzi należy odpowiednio 
przygotować podłoże tj. usunąć farbę emulsyjną, a ewentualne osypliwe i luźne fragmenty tynku usunąć za 
pomocą stalowej szczotki. Następnie należy ocenić jakość podłoża. W przypadku, gdy podłoże okaże się 
chłonne trzeba zagruntować je emulsją. Po upływie 24 godzin od zagruntowania można przystąpić do 
wykonywania gładzi.  
 Maksymalna grubość jednej warstwy zaprawy wynosi 2mm. Obydwa te produkty dzięki białemu kolorowi i 
uzyskiwanej dużej gładkości po zatarciu tworzą doskonałe podłoże pod malowanie. 
Masę szpachlową nakłada się na powierzchnię równomiernie, najlepiej za pomocą gładkiej pacy ze stali 
nierdzewnej. W miarę postępu prac nanoszoną masę należy sukcesywnie wygładzać. Zaleca się, aby przed 
wykonaniem gładzi wypełnić duże ubytki w podłożu. Masę na ściany nakłada się pasami w kierunku od 
podłogi do sufitu, wykonując ruch pacą od dołu ku górze. W przypadku sufitów  masę nakłada się pasami w 
kierunku od okna w głąb pomieszczenia, ciągnąc pacę „do siebie”. Po wyschnięciu masy drobne 
nierówności należy usunąć papierem ściernym lub siatką do szlifowania. Powstałe niedokładności należy 
ponownie cienko zaszpachlować i przeszlifować. Czas otwarty pracy masy zależy od chłonności podłoża, 
temperatury otoczenia i konsystencji zaprawy. Podczas wysychania gładzi należy unikać bezpośredniego 
nasłonecznienia i przeciągów oraz zapewnić właściwą wentylację  
i przewietrzenie pomieszczeń. Dalsze prace wykończeniowe, np. tapetowanie lub malowanie, można 
rozpocząć po wyschnięciu gładzi. Przed malowaniem farbami wodorozcieńczalnymi, wykonaną gładź należy 
zagruntować preparatem zalecanym przez producenta farby. Przed układaniem okładzin zaleca się 

powierzchnię gładzi zagruntować emulsją. 
 

5.5. Schody zewn ętrzne 

5.5.3. Posadzki z płytek ceramicznych, gresowych 

Posadzki z płytek ceramicznych układać na przygotowanym wcześniej suchym i czystym  podkładzie betonowym. 
Do układania stosować klej którego rodzaj dobrać zgodnie z przeznaczeniem posadzki oraz rodzaju płytek. 

Roboty posadzkowe rozpocząć od ułożenia spoziomowanych płytek-reperów, których powierzchnia wyznacza 
położenie płaszczyzny posadzki. Następnie ułożyć w odstępach będących wielokrotnością wymiaru płytek pasy 
kierunkowe, których płaszczyznę kontroluje się łatą opieraną na płytkach-reperach. Prawidłowość płaszczyzny 
układanych pól kontroluje się łatą przykładaną do pasów kierunkowych. Spoiny wypełnia się zaprawą do 
spoinowania. 

Wykonana posadzka powinna być równa, gładka i pozioma. Dopuszczalne odchylenia powierzchni od poziomu nie 
powinno być większe niż 2 mm. Spoiny pomiędzy płytkami powinny być równe, prostoliniowe i jednakowej 
szerokości. Szerokość spoin powinna wynosić 2mm.Wykonana posadzka powinna posiadać odchylenie powierzchni 
od powierzchni poziomu na całej długości i szerokości posadzki nie przekraczające ±2mm.  

5.6. Roboty malarskie 
Roboty malarskie muszą być prowadzone na podstawie i zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
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Roboty malarskie wykonywać w temperaturze, +5°C. W ciągu doby nie może nastąpić spadek poniżej 0oC. 
Optymalna temperatura: przy malowaniu farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi od 12 do +18°C. 

5.6.1. Przygotowanie podło ża pod malowanie 

 
Powierzchnia betonu i żelbetu: 
a) większe ubytki powierzchni, złącza prefabrykatów, itp. wypełnić zaprawą cementową z co najmniej 14- 
dniowym wyprzedzeniem i zatrzeć do równości.  
b) plamy od zaoliwień zeskrobać, zmyć wodą z dodatkiem detergentów i czystą wodą. 
 
Podło ża tynkowe: 
a) naprawić zaprawą i zatrzeć do lica, w przypadku podłoży gipsowych stosować do tego celu zaprawę 
gipsową (z wyprzedzeniem 1-dniowym przed malowaniem), dla pozostałych podłoży zaprawę cementową 
lub cementowo-wapienną (z wyprzedzeniem 14-dniowym), 
b) powierzchnie tynku oczyścić. 
 
Nowe tynki cementowo-wapienne zagruntowa ć: 
a) mlekiem wapiennym, pod farby wapienne i kazeinowe, 
b) roztworem szkła wodnego potasowego, pod farby krzemianowe, 
c) roztworem mleka wapiennego pod pierwszą warstwę farby klejowej i roztworem szarego mydła (1-3%) 
pod drugą i następną warstwę farby klejowej (przy malowaniu wysokojakościowym), 
d) pokostem rozcieńczonym benzyną lakierniczą (1:1) pod wyroby olejne, itp. 
e) gotowym preparatem do gruntowania 
 
Podło ża gipsowe i z suchego tynku oraz gipsowo-wapienne z agruntowa ć: 
a). roztworem kleju kostnego (2,5%) - pod farby klejowe, 
b). gruntownikiem pokostowym, środkiem silikonowym, z kleju kostnego, rozcieńczoną farbą emulsyjną 
(farba woda 1 :6), pod malowania farbami emulsyjnymi. 
 
Do malowania ręcznego i wałkiem powinno się stosować farby o konsystencji handlowej. Konsystencja farb 
do malowania natryskowego - rzadsza niż do malowania ręcznego i wałkiem malarskim. Do malowania 
natryskowego farby handlowe powinno się rozcieńczyć odpowiednim dla danego rodzaju farby rozcieńczal-
nikiem (w przypadku farb wodnych - wodą, w przypadki pozostałych farb, rozpuszczalnikiem handlowym w 
ilości 3-5% w stosunku do farby. Zużycie farb przy malowaniu natryskiem i wałkiem jest minimalnie mniejsze 
niż przy malowaniu pędzlem przy malowaniu pędzlem ostatnią warstwę powłoki wykonać tak, aby kierunek 
pociągnięć pędzla był prostopadły do ściany z oknem, przy malowaniu sufitu lub do podłogi – przy malowa-
niu ścian.  

Powłoki malarskie powinny pokrywać powierzchnię równomiernie bez spękań, pęcherzy, prześwitów, odprysków. 
Faktura powinna być jednorodna bez śladów pędzla. Barwa powinna być zgodna z wzorcem oraz jednolita bez 
smug, plam, uwydatniających się poprawek. Powłoka powinna być odporna na zmywanie zgodnie z PN-69/B-
010280.  Należy stosować się ściśle do zaleceń producenta farb. 

5.7. Roboty brukarskie, chodnikowe 

Podbudowa tłuczniowa powinna być ułożona na podłożu zapewniającym nieprzenikanie drobnych cząstek gruntu do 
warstwy podbudowy. Na gruncie spoistym, pod podbudową tłuczniową powinna być ułożona warstwa odcinająca lub 
wykonane ulepszenie podłoża. 

Minimalna grubość warstwy podbudowy z tłucznia nie może być po zagęszczeniu mniejsza od 1,5-krotnego wymiaru 
największych ziarn tłucznia. Maksymalna grubość warstwy podbudowy po zagęszczeniu nie może przekraczać 20 
cm. Podbudowę o grubości powyżej 20 cm należy wykonywać w dwóch warstwach. 

Kruszywo grube powinno być rozłożone w warstwie o jednakowej grubości, przy użyciu układarki albo równiarki. 
Grubość rozłożonej warstwy luźnego kruszywa powinna być taka, aby po jej zagęszczeniu i zaklinowaniu osiągnęła 
grubość projektowaną. 

Kruszywo grube po rozłożeniu powinno być przywałowane dwoma przejściami walca statycznego, gładkiego o 
nacisku jednostkowym nie mniejszym niż 30 kN/m. Zagęszczanie podbudowy o przekroju daszkowym powinno 
rozpocząć się od krawędzi i stopniowo przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się w kierunku 
osi jezdni. Zagęszczenie podbudowy o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od dolnej 
krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się, w kierunku jej górnej krawędzi. 
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W przypadku wykonywania podbudowy zasadniczej, po przywałowaniu kruszywa grubego należy rozłożyć kruszywo 
drobne w równej warstwie, w celu zaklinowania kruszywa grubego. Do zagęszczania należy użyć walca 
wibracyjnego o nacisku jednostkowym co najmniej 18 kN/m, albo płytową zagęszczarką wibracyjną o nacisku 
jednostkowym co najmniej 16 kN/m2. Grubość warstwy luźnego kruszywa drobnego powinna być taka, aby 
wszystkie przestrzenie warstwy kruszywa grubego zostały wypełnione kruszywem drobnym. Jeżeli to konieczne, 
operacje rozkładania i wibrowywanie kruszywa drobnego należy powtarzać aż do chwili, gdy kruszywo drobne 
przestanie penetrować warstwę kruszywa grubego. 

Po zagęszczeniu cały nadmiar kruszywa drobnego należy usunąć z podbudowy szczotkami tak, aby ziarna 
kruszywa grubego wystawały nad powierzchnię od 3 do 6 mm. Następnie warstwa powinna być 
przywałowana  

walcem statycznym gładkim o nacisku jednostkowym nie mniejszym niż 50 kN/m, albo walcem ogumionym w celu 
dogęszczenia kruszywa poluzowanego w czasie szczotkowania. 

Podbudowa po wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinna być utrzymywana w dobrym stanie. Je-
żeli Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podbudowę do ruchu budowlanego, to jest 
obowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia podbudowy, spowodowane przez ten ruch. Koszt napraw wynikłych z 
niewłaściwego utrzymania podbudowy obciąża Wykonawcę robót. 

Podłoże pod projektowaną nawierzchnię z kostki brukowej betonowej powinno być przygotowane zgodnie z 
wymogami określonymi w WO 05.01 „Roboty drogowe – podbudowy”. 

Pod nawierzchnię z kostki brukowej betonowej należy stosować podsypkę piaskową (piasek gruby, odpowiadający 
wymaganiom PN-B- 06712) lub podsypkę cementowo-piaskową bądź inny materiał przewidziany w WS. 

Grubość podsypki po zagęszczeniu powinna zawierać się w granicach od 3 do 5cm. Podsypka powinna być 
zwilżona wodą, zagęszczona i wyprofilowana. 

Kostkę układa się na podsypce w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły od 2 do 3mm. Kostkę należy 
układać ok. 1,5 cm wyżej od projektowanej niwelety nawierzchni, gdyż w czasie wibrowania (ubijania) podsypka 
ulega zagęszczeniu. 

Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych kostek i 
przystąpić do ubijania nawierzchni. Wibrowanie należy prowadzić od krawędzi powierzchni ubijanej w kierunku 
środka i jednocześnie w kierunku poprzecznym kształtek 

Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnia z wypełnieniem 
spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji. 

 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków transportu podano w WO 
00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 6. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni 
system i środki techniczne do kontroli jakości robót  na terenie i poza placem budowy. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat Technicznych przez 
jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia i certyfikaty. 

Inspektor Nadzoru  jest uprawniony do prowadzenia własnej kontroli robót (w tym kontroli analitycznej) w trybie pkt. 
6.6 WO „Postanowienia Podstawowe”. 

6.2. Szczegółowe zasady kontroli robót 

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi właściwych WTWOR 
oraz instrukcjami zawartymi w Normach i Aprobatach Technicznych dla materiałów i systemów 
technologicznych. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru Robót 

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 7. 

Obmiar robót określa ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami Umowy. 

7.2. Szczegółowe zasady obmiaru Robót 

Ilość robót oblicza się według sporządzonych przez służby geodezyjne pomiarów z natury, udokumentowanych 
operatem powykonawczym, z uwzględnieniem wymagań technicznych zawartych w niniejszych WO i ujmuje w 
księdze obmiaru. 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane do obmiaru robót podlegają akceptacji Inspektora Nadzoru i 
muszą posiadać ważne certyfikaty legalizacji. 

7.3. Jednostki obmiarowe 

Jednostką obmiarową dla robót objętych specyfikacją jest: 

1) m2 (metr) – dla: 

− wykonania i odebrania  tynków i malowania 

−  wykonania i odebrania  posadzek, 

− wykonania i odebrania  stolarki budowlanej 

  

8. PRZEJĘCIE ROBÓT 

8.1. Warunki ogólne 

Ogólne zasady odbioru robót i ich przejęcia podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe " pkt. 8. 

Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości. 

Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy.   

Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z postanowieniami Umowy oraz obowiązującymi Normami 
Technicznymi (PN, EN-PN). 

  

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

9.1. Ustalenia ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w WO 00.00 „Postanowienia Podstawowe” pkt. 9. 
Płatność za jednostkę obmiarową roboty wg zakresu wymienionego w pkt. 1.3. niniejszych WO należy przyjmować 
zgodnie z postanowieniami Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na 
podstawie wyników pomiarów i badań. 

9.2. Cena wykonania robót 

1. Cena wykonanego obiektu  rozliczana w kpl  obejmuje: 

− prace przygotowawcze,  

− zakup i dostarczenie materiałów, 

− dostarczenie  sprzętu i urządzeń oraz ich składowanie, 

− wykonanie wymaganych izolacji, 

− wykonanie robót wykończeniowych wewnętrznych, 
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− wywóz z terenu budowy materiałów zbędnych, 

− wykonanie określonych w postanowieniach Umowy badań, pomiarów, i sprawdzeń robót, 

− uporządkowanie placu budowy po robotach. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
1. WTWiOR Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót – ITB 
2. PN-79/B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do zapraw budowlanych. 
3. PN-88/B-04300 Cement. Metody badań. Oznaczenia cech fizycznych. 
4. PN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 
5. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
6. PN-88/B-06250 Beton zwykły. 
7. PN-88/B-30000 Cement portlandzki. 
8. PN-91/B-02020 Ochrona cieplna budynków. 
9. PN-68/B-10020 Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze.  
10. PN-68/B-10023 Roboty murowe. Konstrukcje ceglano-żelbetowe wykonane na budowie. Wy-

magania i badania przy odbiorze. 
11. PN-69/B-10024 Roboty murowe. Mury z drobnowymiarowych elementów z autoklawizowanych 

betonów komórkowych. Wymagania i badania. 
12. PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badanie cech fizycznych i wytrzymałościowych 
13. PN-B-19701:1997 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena zgodności 
14. PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  
15. PN-65/B-10101 Tynki szlachetne. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 
16. PN-75/B-10121 Okładziny z płytek ściennych ceramicznych szkliwionych. Wymagania i bada-

nia przy odbiorze. 
17. PN-62/B-10144 Posadzki z betonu i zaprawy cementowej. Wymagania i badania przy odbiorze. 
18. PN-63/B-10145 Posadzki z płytek kamionkowych, klinkierowych i lastrykowych. Wymagania i 

badania techniczne przy odbiorze. 
19. PN-69/B-10280 Roboty malarskie budowlane farbami wodnymi i wodorozcieńczalnymi farbami 

emulsyjnymi. 
20. PN-69/B-10285 Roboty malarskie budowlane farbami, lakierami i emaliami na spoiwach bez-

wodnych. 
  

 

oraz inne obowiązujące PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE w zakresie przyjętym przez polskie 
prawodawstwo. 


